

守护乡愁乡韵 共绘美丽乡村

——辽宁盘山县整治农村人居环境工作侧记

赵苗苗 董丽娟

垃圾治理有效推进

众所周知,夏季气温高,垃圾发酵快、容易滋生蚊虫。可在耐水镇二创村,这里的100多户村民每天产生的各类生活垃圾都会经过分类处理,做到日产日清。垃圾分类和综合治理极大地改善了村屯的卫生环境。

据悉,盘山县通过科学布局农村标准化垃圾桶,加大对分类投放、分类收集、分类运输的监管力度,减少进入终端处理系统的垃圾数量。同时,该县建立了激励引导机制,健全完善了“门前三包”责任制,落实了网格日常管理模式,采用“积分兑换”“绿色账户”、精神文明建设评比等激励形式,定期开展了居民、保洁员评比活动,并设置了荣誉榜,促进群众自觉参与、自主管理。还搭建了群众参与管理的载体平台,拓展和畅通社会各界参与农村生活垃圾分类的工作渠道,广泛听取群众的意见和建议,集中群众智慧,逐步解决垃圾分类难题,提高农村生活垃圾分类水平。

今年内,盘山县预计将完成13个镇街的农村垃圾治理任务,新建沷肥池82个,新增投放垃圾桶13205个,配套小型垃圾车145辆,

启动开展生活垃圾分类知识普及活动,实施村庄环境卫生保洁常态化运作,在全面整治的基础上进一步做好提升工作。

污水治理成效显著

走进太平街道新村村,就会被摇曳的荷花、翠绿的莲叶吸引。荷花赖以生存的水面,正是村里污水处理的生态氧化塘。

为了加快推进农村生活污水治理,改善农村水体质量与环境,盘山县按照城乡统筹处理、村镇集中处理、农户分散处理等污水处理模式,推动城镇污水管网向周边村庄延伸覆盖,实现了污染治理与资源利用共赢、工程措施与生态措施共建。以房前屋后的河塘沟渠为重点,实施了清淤疏浚,采取了综合措施恢复水生态,逐步消除了农村的黑臭水体。预计今年内修建氧化塘48个,完成污水暗排28.7公里,河塘清淤2.98万立方米、边沟清淤5.19万立方米,建设粪污配套管网10.1公里,基本实现村庄污水治理全覆盖。

“厕所革命”便利升级

为了加快推进“厕所革命”,让广大农民能够摒弃千百年来的陋

习,盘山县以符合国家推行农户卫生厕所标准为前提,按照群众接受、经济适用、不污染公共水体的要求,加快推进农户卫生厕所的建设和改造,通过发展乡村旅游、民宿经济等方式,推动农村厕所户建设。

该县充分考虑了冬季寒冷的气候、使用与维护方便等实际,调整和完善了现行农村改厕方法及模式,同步实施粪污治理。组织编制了适合盘山县农村改厕和厕所粪污治理设施建设的标准图集,推行合理改厕模式。开展农户无害化卫生厕所建设与改造,鼓励并引导农村新建住宅配套建设无害化卫生厕所,按需求配建村庄公共厕所。预计今年内在8个镇街实施40个旅游公厕建设,完成室内改厕5913户、室外改厕909户,累计完成改厕54731户,实现无害化厕所普及率85.5%,推进农村生活污水与粪污资源化利用的有效衔接,将公厕保洁、设施设备管理维护纳入村庄保洁范围。

村容村貌焕然一新

今年以来,盘山县重点解决了农村道路硬化、生态环境优化、村庄美化、村内主干路亮化等问题,提升了乡村的品位,保护、保留了乡愁。

该县加快推进了通村道路、村

内道路建设,基本解决了村内道路泥泞、村民出行不便等问题。全面清理了村内道路和农村公路路域内草堆、粪堆、垃圾堆以及非公路标志;开展了公共空间和庭院环境整治;推广了农村秸秆肥料化、饲料化、能源化、基料化、原料化和收储运推体系建设,提高了秸秆综合利用率,减少了农作物秸秆随意堆放和禁止露天焚烧;开展了建筑设计下乡活动,依据地域特点、传统习俗、民族特色等,编制了农村人居住住房建设标准图集,提升了农村的建筑风貌。此外,该县还注重乡村文化传承,保护、保留乡土农耕印迹,编制了历史文化名镇名村、传统村落保护发展规划,划定保护范围,实施保护措施,延续乡愁历史文脉;开展了古树名木普查和保护,努力建成了一批绿色村庄;适量增加了农村主干路照明设施数量,完善了村庄公共照明设施;大力开展了卫生县城、卫生乡镇等创建工作。预计今年内将重点实施20个省级美丽乡村示范村建设,铺设、维护村级主路面92公里,增设路灯1984盏,完成入户桥1608座,不断提升乡村品位,改善村容村貌。

美丽乡村是美丽盘山的底色,在乡村人居环境建设上,盘山这些年一直没有停歇过自己探索的脚步。

开展“支部结对·文明共建”活动

本报讯(王慰)近日,河南省三门峡市湖滨区检察院第四党支部的党员走进了前进街道量仪厂社区开展“支部结对·文明共建”活动。

在量仪厂社区,党员志愿者们向过往的市民发放了《三门峡市市民文明公约》,普及文明礼仪规范,进一步增强了广大市民的文明意识,切实提升了城市的文明程度和市民的幸福指数,并发放了三门峡市《我的家

风故事》优秀征文30余篇,引导市民建设健康、文明的家庭文化,弘扬中华传统家庭美德。

同时,志愿者们给市民逐一发放了《创建省级文明城市调查问卷》,并向居民耐心地讲解创建文明城市应知应会的相关知识,让他们对创建工作有更多的认同和支持。通过问卷调查活动,进一步提高了社区居民对创建工作的知晓率。

在人口密集的和平路与大岭路口,志愿者们还对行人不走斑马线、跨越隔离设施、闯红灯等不文明行为进行了劝阻,并向广大市民宣传道路交通安全法律法规,让广大市民自觉规范行为,树立交通安全意识。

据悉,为大力弘扬“学雷锋、讲文明、树新风”的社会风尚,近年来,湖滨区检察院高度重视文明创建工作,教育引导干警在履行法律职责的同时,自觉承担起更多的社会责任,组织干警经常性深入敬老院、特困户和生活困难的刑事被害人家中,开展“送温暖·献爱心”活动,并上街头、进企业、走社区、入校园、下乡村进行普法宣传,以实际行动提升检察队伍形象,践行检察人员为民服务的本色。

成都炭素 为员工送上暖心福利

本报讯(唐冬)近日,为让每一位方大集团成都炭素的员工进一步感受到公司对他们的暖心关怀,感受公司关爱员工的企业文化,成都炭素购置了月饼、大米、鸡蛋、菜籽油等,为员工送上福利。

9月10日上午,天空下起了蒙蒙细雨,有一丝凉意,但成都炭素福利品发放现场却充满着火热的气息,每个员工的脸上都洋溢着灿烂的笑容,面对集团和公司员工的浓浓关爱,大家的幸福感受到了提升。

2019年是成都炭素稳步发展的一年,随着公司业绩的提升,员工收入也有了有力的保障,公司的发展成果与员工共享,让员工信心更足了,也激发了成都炭素广大员工立足岗位,做好本职工作,为成都炭素的发展贡献力量的决心。



近日,青海省海南州共和县突降降雨,导致路面积水,阻挡了学生的上学路,海南州共和县交警大队铁骑队一次次护送学生冲过路边深水区,将学生送至安全区域,赢得了广大群众、学生的点赞。
李子龙 摄

诠释家国情怀 凝聚逐梦力量

——黑龙江省暨哈尔滨市传统节日系列活动启动仪式文艺演出侧记

陈涛

9月11日下午,黑龙江省暨哈尔滨市“兴家·爱国·逐梦”传统节日系列活动启动仪式文艺演出举行,台上的演员和台下的观众载歌载舞、欢声笑语,诠释家国情怀,凝聚逐梦力量,展示了广大冰城市民良好的精神风貌和时代风采。

同唱“盛世欢歌” 共庆新中国华诞

盛放的牡丹花、火红的中国结、丰收的喜悦……一曲热情洋溢的《盛世欢歌》拉开了演出序幕。今年是新中国成立70周年,来自南岗区基层的广大文艺爱好者用嘹亮的歌声、优美的乐曲,赞美和谐新时代;用欢快的舞姿、奔放的热情,歌颂幸福新征程。

大合唱《天安门,太阳的广场》,通过优美的旋律、朴实的字句,表达人们对祖国母亲的深沉情感。生在新中国,长在红旗下,沐浴《七彩阳光》,哈尔滨市育红小学孩子们用天真烂漫的笑脸,抒发内心的喜悦和欢乐。

“我和我的祖国,一刻也不能分割;无论我走到哪里,都流出一首赞歌……”《我和我的祖国》旋律响起,

哈尔滨市第37中学的近百名学生通过歌舞的形式,表达了对伟大祖国的衷心祝福和真诚歌颂。参加演出的陈伟然今年刚满17岁,她说:“每一次唱起《我和我的祖国》,总会心潮澎湃,我为自己是一个中国人而自豪,为自己生活在这片热土而感到骄傲。”

走近“最美身边人” 汇聚奋进正能量

迎着观众的目光与掌声,一群“平凡人”走上了舞台。他们是南岗区评选出的“最美身边人”:的士司机薛守平、社区“总理”丛晓薇、人民教师王海霞、基层医生王建军、环卫工人元凤。他们在各自平凡的岗位上,凭着不平凡的坚守,成就了精彩而富足的人生。

“在有生之年,我还要当志愿者,为广大人民服务。”成立的的士司机志愿服务队的薛守平,十年来始终服务在志愿一线,没时间与家人一起过年,但他从未后悔。“上面千条线,下面一根针”,居民的安居乐业、社区的长治久安,离不开南岗区荣市街道龙泰社区党委书记丛晓薇的辛勤汗水,她说:“作为一名社区

工作者,群众的满意就是我的初心,为居民服务就是我的使命。”

“我是一名人民教师,班级就是我的家。”在萧红中学耕耘38载的教师王海霞,刚刚获得南岗区教育系统2019年度特殊贡献奖,她说:“如果有来生,我还会选择成为一名‘班主任’。”南岗区和兴路社区卫生服务中心医生王建军曾无数次在深夜被患者的电话唤醒,但他只是淡淡地说:“每一次为患者解决病痛,我都觉得非常幸福。只要医疗工作者的脚步迈向社区更深一步,党和国家的惠民好政策就离百姓的心坎更近一步。”

质朴的话语,感人的情怀,现场不时爆发出自发掌声。“正是因为有了他们的付出,才有了我们家园的美好。”观看演出的南岗区城市管理行政执法局李龙说,作为城市的一份子,我们都应该立足岗位,做好本职工作,把个人理想自觉融入国家发展伟业,把爱国奋斗精神转化为实实在在的行动。

燃情“北大荒” 共筑“中国梦”

祖国的梦,民族的梦,我们的

梦,只有人人圆梦,才能中国梦圆。由虹桥第一小学校师生带来的《筑梦祖国》,通过新颖别致的编排,表现了广大人民群众实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦坚定不移的意志和坚持不懈的努力。“‘两个一百年’奋斗目标,极大地激发了广大党员干部的信心决心。”三孔桥社区书记侯喜亮说,我们一定要以百倍的信心和努力,苦干实干,推动伟大“中国梦”早日实现。

传承弘扬北大荒精神,谱写“中国梦”的龙江篇章。当年的“北大荒”是“棒打狍子瓢舀鱼,野鸡飞到饭锅里”“捏把黑土冒油花,插双筷子也发芽”。半个多世纪过去了,“北大荒”发生了沧桑巨变,现已成为中国人的“北大仓”。舞蹈《北大荒 北大仓》,通过丰富的肢体动作和形象的舞美设计,将现场观众带到那段燃情岁月。

演出尾声,大气磅礴的《歌唱祖国》旋律响起,演员和观众自发合唱,大家心潮澎湃,现场气氛再次沸腾。深厚凝重的爱国情感,与坚如磐石的逐梦信心,在一遍又一遍的歌声中被演绎得淋漓尽致……

西安新城区西一路街道 首创“1234”工作法 引领垃圾分类新时尚

本报讯(薛戈)连日来,陕西省西安市新城区西一路街道党工委、办事处积极践行垃圾分类“新时尚”,率先建立全市首家垃圾分类体验馆,推行垃圾分类“1234”工作法,通过“一体宣传、一馆教育、一卡积分”,智推垃圾分类,狠抓治理实效。

一核引领,就是以党建为引领,发挥街道党工委统筹协调作用和党员先锋模范作用,统筹辖区3000多家驻地单位、14家物业公司、148个社团组织和群众力量;理顺居委会、物业、业委会三方关系;开展分类垃圾箱认领、党员先锋榜、签订党员承诺书等活动,让党员干部“亮身份、亮承诺、当示范”。

双向并进,就是以厨余垃圾资源化利用和绿色银行“积分制”为两大重点方向,借力社会组织,推广厨余垃圾堆肥等方法,通过变废为宝实现垃圾减量化;推广使用“垃圾分类积分卡”,常态化开展积分“兑礼品、兑优惠、兑服务”等活动。

三步实施,从2017年9月开始,按照“宣传动员、试点探索、全面推进”三个阶段,由点及面,因地制宜推进垃圾分类工作。从2019年8月开始,加强与社会组织合作,在辖区所有居民院落全面推广实施“西安人民大厦家属院”经验模式,通过“观念导入、执行落实、巩固维持”三个基本步骤来推进垃圾分类工作。

四方联动,联动“街道干部、驻地单位、居民群众、社会组织”四方力量,街道干部带头当好宣传员、引导员、监督员;将垃圾分类与文明单位创建、“五星商户”评选等工作挂钩;建设全市首个街道级垃圾分类宣教馆、拓展“绿色银行”账户功能,设置垃圾分类“红黑榜”,实施志愿服务“蒲公英种子计划”,引入专业社会组织参与垃圾分类,让管理更加科学化,提高群众的参与率。

安吉县综合行政执法局 四措并举 打好拆违“组合拳”

本报讯(唐仁)近年来,浙江省安吉县综合行政执法局坚定目标,将违法建筑管控工作与全国文明城市创建工作结合起来,做到“底”清楚、“拆”坚决、“控”常态。

一是以创建为目标,营造全民参与氛围。根据县拆改办《关于下达2019年“三改一拆”“四边三化”宣传任务的通知》等,不断提升宣传力度,加强政策的宣讲和思想引导工作,使全社会形成“不能违、不敢违、不想违”的良好氛围。

二是以实效为抓手,构建立体治理格局。严格按照《安吉县新增违法建筑责任追究暂行办法》明确责任主体,并以“即查即拆”机制为抓手,强化新增违法的查处力度。

三是以科技为依托,健全长效管理机制。积极探索智慧监管模式,以“一户一档”信息为基础,开发了违建管控智慧平台。针对连片厂房、高层违建等管控的重、难点区域,采用“天眼系统”+无人机“空中巡查”+网格员地面排查“三维一体”的执法形式,为办案提供准确、及时、高清的视频、图像资料。

四是以执法为本业,创新案件取证方式。在案件的办理过程中,坚持处罚与教育相结合原则,向当事人普法并指明违法成本,化解对立矛盾,引导自行拆除。同时,借力航测鉴定,妥善查处历史违建。

卢氏县税务局 学老党员光荣传统 做新时代红色传人

本报讯(赵悦)近日,河南省三门峡卢氏县税务局组织全体党员干部来到老党员张崇贤家,听取了一堂别开生面的小院党课。

今年86岁的张崇贤是卢氏县徐家湾乡丰太村东岭组的一名老党员,党龄55年。张崇贤不仅对《党章》熟记于心,而且还结合实际,编写了《学习党章七字文》等丛书,歌颂党的恩情和业绩。每逢党和国家重大事件,张崇贤都会在自己院前种树立碑,以此铭记党史,牢记初心,院前的碑林,记录下国家大事,也述说着老党员们的初心与使命。

张崇贤爱党、爱国的崇高信仰以及退休不退色的精神品质深深地感染了全体党员。党员们纷纷表示,要以实际行动践行入党誓言,以老党员为榜样,组织上入党一生一次,思想上入党一生一世,立足本职岗位,牢记初心使命,坚定不移,用实际行动诠释对党的热爱。